

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KOZLONYE.

ELŐFIZETESI ÁRAK:

Helyben: félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. — fill.
 Vidéken: félévre 9 kor., negyedévre 4 kor. 50 fill.

FŐSZERKESZTŐ:

BENEDEK JÁNOS.

POLITIKAI ROVATVEZETŐ:

Dr. BOROSS LAJOS.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ

SZÉKELY IMRE.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Fő tér 42. szám. Lamprecht palota
 első emelet, az udvarban.

Az alkotmány letiprása.

— november 21.

A parlamenti többség megmutatta, hogy képes a hóhér munkára. Képes reá nemcsak akkor, mikor elnyomorodott adófizetők utolsó vércseppjeinek kisajtolásáról, utolsó fillérének elrablásáról van szó, hanem akkor is, mikor annyi nemzetet elsöprő viharok közepette ezer évig épen megőrzött alkotmányunk kivégzésére szólítják fel.

Utálatos foglalkozás a hóhér munka. Udoorodott tőle még a szenvedélytől, a gyűlölet lángjától emberi valóságából kivetkőzött Tisza által megszédített, mindenre kapható többség is s undorát pezsgővel fojtotta el. S azután elindult. Ejje! mint a gonosztevők, csellel, mint a rablók, zavaros agyvelővel, mint a gyáva bérgyilkosok, rohantak a rögeszméjét hajszoló vezér után. Pezsgőgáz által okozott öntudatlan örületben szentségtörő kezekkel neki az alkotmány sánczainak s a törvényen keresztül gázolva, hazaáruló lelketlenséggel dőftek bele a gyilkot alkotmányunk testébe. Az éjjeli órákban megszávták a házszabályrevíziós indítványt s ezzel elvégezték hóhéri munkájukat.

Ezek az emberek nem tudták mit cselekesznek. Ezek a szerencsétlenek nem voltak eszük birtokában. Szégyen kimondani. Részegek voltak. A közönséges gonosztevőknek ez mentségükre szokott szolgálni. De nekik nem. Náluk tetézi a bünt. Törvényhozó, akinek kezébe a leg-zentebb jogait tette le a nemzet, mámoros állapotban sem lehet azok árulója. De azok voltak. Azért hát ki velük! Vesse ki őket a nemzet testéből mint vérrontó mérget. El a legujabb gyászmagyarokkal.

Az az embert pedig, aki eszeveszett vakmerőségében arculütötte tetteivel a magyar nemzetet, büntesse rettentően a felviharzó szenvedély. Le arról a polczeról, ahová az árulás szennyes lépcsőin kapaszkodott fel! Le arról a méltóságról, amelyet példátlan gonossággal meggyalázott. Dobja a népharag abba a semmiségbe, amelybe egy rögeszmében szenvedő beteg valós mint gonosz merénylet sujtja milliók megvetése.

Es a magyar alkotmány élni fog tovább. Aki megbolygatja az

ezeréves épület köveit, azt a lehulló törmelék is agyonüti. Követ megmozgatni benne, nem adatott emberi erőnek. Nem adatott Tisza Istvánnak sem még akkor sem, ha harmadfélszáz mámoros gárdistájának ereje egyesül is az övével. Az alkotmány épületéről levakart törmelékkel is agyon fogja ütni ezt a hitvány bandát a bosszuló nemezis s a nemzet örömmel fogja nézni gyalázatos pusztulásukat. Miattuk nem veszhet el a nemzet alkotmánya, hatalmi örületüknek nem áldozhatjuk föl szabadságunk biztositékát.

A parlamentben pedig nem lesz rend addig, míg az alkotmány nem ül diadalt az erőszak felett. A kedélyek forradalmi hullámszáma nem fog csillapulni, míg áldozatul nem esnek a bűnösök.

Szózat a nemzethez.

Az egyesült ellenzék kiáltványa.

Az ellenzéki pártok ma szövetkeztek egymással. Mától fogva a gróf Tisza István kormánya ellen az egységesen működő szövetkezett ellenzék áll a törvényhozásban.

Minden ellenzéki párt szigorúan fenntartja eivelt s fokozott elszántsággal törekszik elvei győzelmére. Ez elvek alapján szilárdult meg iránta a választók bizodalma. E bizodalomnak megfelelni minden ellenzéki párt hazafias törekvése.

Az alkotmány eddig sértetlenül állt és áll. A semmi oldalról meg nem támadott s mindenki által féltő gonddal tisztelt és őrzött alkotmány alapján minden ellenzéki párt szabadon követelhet szent meggyőződését, hazafias hévvel hirdette egymás ellen is elveit és a mellett a törvény alapján bizton örködhett a törvényhozás is a kormányzat fölött.

Most az alkotmányt és a törvényt sértette meg súlyosan és veszélyesen gróf Tisza István kormánya. A tegnapi napon, folyó november hó 18 án a késő esti órákban történt meg a bűnös merénylet. Most tehát az ellenzéki pártok legelső és legnagyobb feladata az alkotmányt és törvényt megvédeimezni, mindkettőnek megszegését megtorolni, az alkotmány iránt fennállott, de most teljesen megrendült bizodalmat helyreállítani s a hazánkat fenyegető súlyos veszélyeket elhárítani.

Erre szövetkeztek az ellenzéki pártok. Aki a szövetséget cserben hagyja, azt az alkotmányszegő kormány támogatójának tekintjük és ellenzéki férfinak el nem fogadjuk.

A kormány rideg merészséggel a alkotmány megtörését s a törvény megsértését maga is beismeri. Maga se áll elő annak megvédésére. Csak mentséget hoz fel, hogy eljárását megmagyarázza. Mentsége abból áll, hogy a képviselők tanácskozásaiiban gyakori zavarok voltak a múlt 1903-ik év

eleje óta és hogy a többség akaratát nem engedte érvényesülni a kisebbség. Így mondja, ezt hirdeti a függetlenségi pártkör

Szent kötelességünk ezzel szemben ma is, mint mindig a teljes igazságot tárni fel nemzetünk előtt. A teljes igazság pedig egészen más.

Szóll Kálmán kormánya 1903-ik év elején azt javasolta, emeljük fel a hadsereg létszámát s ezzel arányban a hadügyi költségeket is. E javaslat elfogadása a nemzet anyagi erejének súlyos megterhelésével és a fiaiktól megfosztott családok nagyobb hátrányával is járt volna: e javaslatot tehát hazafias hévvel és kötelesség érzettel elnezték az akkori ellenzéki pártok. De ez a javaslat a királyi hatalom erősödését is maga után vonta volna; — az ellenzéki pártok lelkiismerete és képviselői kötelessége pedig meg nem engedte, hogy a királynak ugy is felette nagy hatalmát egyoldalulag kiméjék s másrésről az ugyis fölötté megterhelte nemzeti erőit csökkentek. A viták folyamán tehát mind élenkábbé vált az az óhaj, hogy nyelvünk és nemzeti műveltségünk intézményesen ültetessék be a magyar hadseregbe s a királyi udvartartásba is, valamint a közös intézményekbe s ekként a királyi hatalom erősödésével tartson lépést nemzetünk erősödése is.

Hosszas, komoly, — nemes viták folytak e kérdésekben. Nemzeti társadalmunk minden rétege helyesléssel kísérte a magasztos erőfeszítést s ami még soha nem történt, az ország távoli vidékéről is küldöttségek szárai és ezrei jöttek a fővárosba, hogy küzdelmünket helyeseljék és alkotmányos harcunkban buzdítsanak.

Gróf Tisza István miniszterelnök most különböző változatban azt hirdeti, hogy ez mesterkélto torlasz volt a törvényhozás útjában s hogy ezzel a többség akaratának érvényesülését gátolta meg a kisebbség.

De ez ez állítás nem felel meg a teljes igazságnak. A nemzet érdekei elől a nagy viták folyamán a többség se zárkózhatott el, de elzárkózni nem is akart. Hiszen az újabb kormányt, gróf Khuen-Héderváry K. miniszterelnököt éppen a többség szavazta le. Es pedig ugyancsak a vita alatti val kapcsolatos hadügyi kérdésekben.

A nagy vita minden részét nem akarjuk felemlíteni. Es távol állunk attól, hogy a mesterkélto torlaszoknak, az ugynevezett technikai obstrukciónak föltétlen jogosultságát elismerjük. De rá kell mutatnunk arra a hallatlan merényletre, amikor az ellenzék tagjait a kormányzat körébe tartozó egyik magas méltóság a fiumei kormányzó, pénzadományyal akarta megvesztegetni. S rá kell mutatnunk arra, hogy gróf Tisza István miniszterelnök már korábban is, de különösen kormányra lépte óta, folyton súlyosan fenyegette a törvényhozást hogy a szólásszabadságot s a törvényhozás egyéb alkotmányos jogait tetemesen meg fogja nyirbálni. S végre meg kell említenünk, hogy nemzetünk nyelvük és műveltségük megvédelmezéséért több, mint egy éven át folyt magasztos küzdelem gróf Tisza István kezén minden kézzel fogható eredmény nélkül s orvadtt el. A hadügyi költségvetés 450 millió uj teherrel növekedett. A királyi udvartartás költségeit 2 millióval felemelték s nemzetgazdasági érdekeinknek Ausztria felől való b ztosítása még

mindig késik. Ezen kívül minden tünet arra vall, hogy a kormány önálló vámterületi jogunkat már elalkudta s e jogot a jövődre is el akarja altatni. S nyílt törvény ellenére törvényben megállapított vámtarifa nélkül köt külkereskedelmi vámszerződéseket.

Mind e cselekmény és mulasztás csak arra volt alkalmas, hogy a törvényhozás izgalmaival növelje, s a tanácskozások teljes nyugodtságát visszatérni ne engedje.

Ez év márczius havában a miniszterelnök mégis előterjesztette indítványát, melylyel a házszabályok szigorítása czimén a szólásszabadságot és a képviselők egyéb jogait el akarta tiporni.

Tűrhetők-e ezt az ellenzéki pártok?

Tűrhetők-e némán, hogy magasztos küzdelmük eredménye gyanánt nemzeti vívmányok helyett fényítés, megtorlás, boszúállás s a szabadságok megnyirbálása vitesékek be a törvényhozásba s örökítették meg alkotmányunk történetének lapjain.

Súlyos csalódás s mély elkeseredés ejtette hatalmába a lelkeket. Sennek daczára az ellenzéki pártok mégis a hazafias mérséklet és bölcsesség szavára hallgattak és teljes őszinteséggel megígérték az összes sürgős tárgyalásra készen álló törvényjavaslatok gyors és akadálytalan tárgyalását, ha gróf Tisza István miniszterelnök a veszélyes indítványt visszavonja.

Visszavonta. A parlament többsége és kisebbsége közt s a kormány közt megszületett az annyira óhajtott béke. S az összes ellenzéki pártok példás hűséggel és pontossággal teljesítették ígéretüket. A kormányjavaslatok nagy seregét engedték, sőt részben fokozott munkával és buzgalommal törvényerőre emelkedni. Bizton hittük ezek után, hogy az országgyűlés ősz tárgyalásai békén, simán, országos kérdéseink áldásos előmozdításával folynak le. Fájdalmunkra nem így történt.

Még az ősz tárgyalások meg se kezdődtek, gróf Tisza István miniszterelnök már ugrai levelében fitymáló, igazságtalan, sőt durván sértő szavakkal támadta meg az ellenzéki pártokat s egyuttal jelentette, hogy a házszabályok szigorítása címén támadást intéz a szabadságok és alkotmányos jogok ellen. S azóta folyton sértő és kihívó hangot használt a parlament tárgyalása folyamán, mintha ellenzéki pártokat indulatba hozni s talán szenvedélyes kitörésekre ragadni törekedett volna.

Magaviseletén elámult az ország. Ekkor jöttünk arra a meggyőződésre, hogy a márcziusi béke a miniszterelnök részéről álnok volt.

S hogy ő az ellenzéki pártok elnémitásával csak javaslatai sima megszavazását akarta elérni, de azt a kötelezettséget, hogy házszabályindítványát elejti, teljesíteni nem akarta.

Indítványával Dániel Gábor képviselő segítségével újra előállt. Jelentékenyen szigorú s hátrányosabb rendelkezésekkel, mint márcziusban. S ezt az indítványt tegnap álnokul s egyuttal erőszakkal képviselőházi határozat erejére emelte. S oly büntetésre méltó cselekményt követett el, amelyhez hasonló se nálunk, se máshol törvényhozó testületben nem fordult elő soha.

Mi történt tegnap?

Gróf Tisza István miniszterelnök összehívta Perczel Dezső képviselőházi elnökkel, hogy az ellenzéki pártok teljes kijátszásával, a becsületnek és tisztességnek és a haz tanácskozási rendjének képzeltetlen megsértésével az indítványt, mint megszavazott határozatot ráerőszakolja a képviselőházra.

Előzetes összebeszélésük szerint így kellett végrehajtani a csinyt:

Gróf Tisza István beszél, mint miniszterelnök. Beszéde végén kifejti majd, hogy a tanácskozási rend őt nem korlátozza, hanem szavazást ajánl. Perczel Dezső házelnök int, intására felállnak a többségből azok, akik titkon már előre figyelmeztettek, erre a házelnök kimondja a határozatot, nyom-

ban elnapolási királyi leiratot olvas fel, a képviselőház jegyzőkönyvét nyomban hitelesítettnek jelenti ki s azután feláll, elhagyja helyét és bezárja az ülést.

Ily tervet csak gonosztevő elme gondolhatott ki és csak gonosztevő kéz hajthatott végre.

A házszabály indítvány csak egy nap előtt adatott be s ahhoz még nem szólhattott senki.

Szónokok voltak felírva, akik még se nem beszéltek, sem a szótól el nem állottak, tehát senki által kétségbe nem vont szólási joguktól megfosztattak.

A házszabály-indítványhoz senki sem adott magyarázatot. Se aki benyújtotta, se a miniszterelnök, se a házelnök. Pedig sok rendelkezése érthetetlen, többféleféleg magyarázható.

Az elnök nem zárta be a vitát. 11 határozati javaslatot nyújtottak már be, a benyújtóknak zárószóhoz volt joguk. E joguktól megfosztotta őket maga az elnök.

Az indítványt szavazás előtt nem olvasta fel az elnök. A képviselők tulnyomó része nem tudta, mire szavaz. Az elnök nem tette fel a kérdést s nem engedett ahhoz szólni.

A szavazó képviselőket nem számlálta össze senki. Se az elnök, se a jegyzők. S mind ez törvénytelen ülésben, csudálatos zajban és zavarban egyetlen perc alatt történt. A kijátszott, az elámult ellenzéki képviselők tulnyomó része sejtélemmel sem bírt arról, mi történt.

Mindent a képviselőház elnöke s a miniszterelnök előre való megbeszéléssel cselekedte. Azok cselekedtek, akik az ország legmagasabb méltóságai s legelső tisztviselői s akik az alkotmány tiszteletére a törvények tisztaságára s becsületes végrehajtására első sorban hivatvák.

A képviselőház elnöke az ország első és legmagasabb tisztviselője. Elődjei, hazafi érdemmel teljes férfiak, nem egynek emlékét fényben őrzi nemzetünk történelme. Tisztje nehéz, hivatása magasztos. A képviselőház jogait, szabadságát, tekintélyét nehéz időkben meg kell védnie többség, kisebbség és kormány ellen is. Meg kell védenie, ha kell, a király ellen is. Dicső emlékü őseink 1848 ban nemzeti vívmányunk s alkotmányos biztosítéknak tartották az elnökválasztás jogát.

S imo a képviselőház mostani elnöke gonosztevő lett. Gróf Tisza István miniszterelnök büntársa lett.

Lehet-e így törvényt hozni? Elnézhetjük-e mi ez uodok eljárását. Elnézheti-e ősz királyunk, kinek lelkére az alkotmány megtartó szent eskü nehezkedik?

Ha ez büntetlenül marad, örökre vége az ezred éves alkotmányunknak. Ha hozzászólás nélkül, ha látatlanul, ha hallatlanul ha olvasatlanul, ha ellenőrzés nélkül képviselőházi határozattal lehet elnöki gonosz tett segítségével bármely indítványt tenni: akkor megszűnik minden törvényes rend, durva erőszak foglalja el a jog helyét s a királyi trón is, csak véletlenül és durva erőszakon nyugszik. De akkor a király iránti hűségéből kiesik az a fenséges rész, mely nem egyéb, mint az alkotmány és a törvénynek tisztelete. Nem egyéb, mint az alkotmány iránti hűség. Hiszen a trón is csak egyik része az alkotmányoknak.

A király nevét, szerepét s iránta való tiszteletet is súlyosan megsértette a miniszterelnök. Bizalmunk, tiszteletünk és hódolatuink rendíthetetlen az alkotmányos király iránt. Es el nem hihetjük, még föltennünk se szabad, hogy a király tudta volna, mikor az ülészek bezáró iratát aláírta, hogy ezt a gonosztett elpálistolására használja fel álnokul első tanácsosa.

A házszabályi indítvány tartalmára ezuttal nem terjeszkedünk ki. Akármily üdvös volna az, létrejöttének módja miatt azt el nem fogadhatjuk, kötelezőnek soha el nem ismerhetjük. De némi ismertetésére mégis megjegyezzük, hogy az indítvány

szerint ötven kormánypárti képviselő indítványára minden törvényjavaslatot vita nélkül meg lehet szavaztatni s hogy az elnök a képviselőház tanácskozási terméből az egyes képviselőket fegyveres erővel elmozdíthatja. Hazánkban az utolsó falu tanácskozási testületének is több joga és szabadsága van, mint lenne a törvényhozók képviselőházának.

A képviselőház házszabálya és tanácskozási rendje már régi, kevés módosítással közel negyven éves. Tizennégy országgyűlés, ugyanannyi házelnök és tiz miniszterelnök a teljes szólásszabadság mellett is jónak tapasztalta. Mesterkéltséggel hozzászabott időre csak kétszer emelték a tanácskozási rend útján. Először 1872 telén s másodsor 1898—1899 ben. A többi csak napokig, csak egy-két hétig tartott. Vagy nem volt egyéb, mint tartalmas, hosszú és lelkes vita.

Ha voltak zavarok a képviselőház tanácskozásaiban: azokat sohase a házszabályok idézték elő, hanem vagy a kormányok nemzetellenes javaslatai, vagy azok, nemzetellenes cselekményei.

Megingathatatlan meggyőződésünk, hogy gróf Tisza István kormánya nem a házszabály kedvéért rombolta össze a törvényhozási jogait és szabadságát. Más célja van neki. Komoly, sőt veszedelmes, nemzetünk élete ellen törő. Azokat akarja az új házszabálylyal biztosan elérni. Ha jó céljai volnának, az okos és szükséges szabadságokat nem volna oka összetörni. Nem mondja meg célját. De alig csalódunk, ha fölteszük róla, hogy országunkat még szorosabban oda akarja kötni Ausztriához egészen az egységes birodalom fölépítéséig. Ha másban nem, a fokozott katonai terhekben s a vámterületi önállóságunk s jogos anyagi érdekeink feláldozásában.

Szólásszabadságnak külső nincs független törvényhozás. Nemzeti ellenállásunk erejét csak a szabad törvényhozás tarthatja fenn. Ez az erő most is gyöngye Ausztria ellen s a két ország katonai erejével rendelkező király ellen, s a fölötté erős királyi hatalommal szemben most oly képviselőket akar, akiknek megtilthatja a szólást s akiket fegyveres erővel kilökhethet a törvényhozási terméből. — Hová súlyed így nemzetünk ereje, tekintélye, méltósága, sőt becsülete?

Bevallott célja a többség önkényuralmának biztosítása. Ez a mi szokott választásunk és romlott kormányrendszerünk mellett nem egyéb, mint a kormányznak s ezzel együtt az uralkodónak önkényuralma.

Ily kormány, ily irány, ily rendszer ellen szent hazafi kötelességünk szövetkezve elszánt erővel küzdeni. Mindaddig, míg a tegnapi gonosztettel meg nem toroljuk. Mindaddig, míg alkotmányos szabadságainkat, míg hazánk boldogságát, szabadságát és dicsőségét vissza nem vivjük.

Helt Budapesten, 1904. évi november hó 19-én.

A szövetkezett ellenzék vezérbizottsága 1904. november 19-én tartott értekezletéből Kossuth Ferenc elnök, gr. Apponyi Albert, br. Bánffy Dezső, Szederkényi Nándor, gr. Zichy Aladár, Barabás Béla, gr. Batthyány Tivadar, Eötvös Károly, Guiner Gyula, Holló Lajos, Hock János, Just Gyula, Polónyi Géza, Rakovszky István, Sággy Gyula, Thaly Kálmán, Tóth János jegyző, Ugron Gábor, Vázsonyi Vilmos, gr. Zichy Jenő.

EGYHAZ ÉS ISKOLA.

A püspök születésnapja. Tegnap töltötte be Kiss Aron ev. ref. püspök munkás életének 90 esztendejét. Ebből az alkalomból szép módon nyilatkozott meg az a szeretet, tisztelet, melylyel a tiszántuli egyházkerület agg vezérlelkészét mindenütt körülveszik. A zsinat vezetősége, tagjai, az esperesi

kar és még sokan táviratban üdvözölték Kiss Áront. Tegnap délelőtt tisztelt a püspöknél: a rómkath. egyház nevében dr. Wolafka Nándor püspök, az izr. egyház nevében Krausz Vilmos főrabbi, az orth. izr. egyház, a református lelkesítő kar Dicsőffy vezetésével, a főiskolai tanári kar Ozory István dr. vezetésével, a kir. ítélőtábla Széll Farkassal, a kir. törvényszék Szücs Miklóssal az élén, a presbitériumot K. Tóth Kálmán és Simonffy Imre vezették. Ezekon kívül véget nem ért a tisztelgő magánemberek sora. A főiskola ifjusága Kövér Árpád szenior vezetésével üdvözölte a jubiláló püspököt, ki meghatva köszönte meg a diákság üdvözlését. Este a főiskolai kántus és zenekar szerezadót adott Kiss Áronnak. A szerezadó ifjuságot a püspök fia, H. Kiss Pál ifjusági elnök látta vendégül.

Presbitériumi közgyűlés. Az ev. ref. egyház presbitériuma K. Tóth Kálmán lelkész egyházi és Simonffy Imre főgondnok világi elnök vezetésével az egyháztanácssteremben tegnap délelőtt ülést tartott. A gyűlés elején a Papp-Zágányi alapítványra felvettek neveit olvasták fel. Pető László, Szöllősi Gyula, Kovács József, Gyurcsik József, Kranovszky Sándor, Nagy Dezső, Gede István, Fényes Jenő, Szőke László, Szatmari István, Böszörményi Sándor és Szücs Karoly 60-60 koronát, Szücs Margit, Kiss Erzsébet, Jablonkai Irén, Vida Ilona és Tokés Erzsébet pedig 40-40 koronát kaptak az alapítványból. Az ösztöndíjasokhoz Simonffy Imre főgondnok beszédet intézett. Azután köszönettel vette tudomásul a presbitérium, hogy Bihari István presbiter 300 négyszögöl földet adományozott az egyháznak. Hetek óta folyik a presbitérium és a városi tanács között a tárgyalás az iránt, hogy az egyházi adót a város kezelje. A tárgyalások eredményeként elhatározták, hogy a városnak 3000 koronát adnak, mely összegért kötelezi magát a városi tanács az egyházi adók beszedésére és behajtására. Az egyházi hivatalnokok drágasági pótlék iránti kérvényt a kiküldött bizottság véleményének meghallgatása után úgy intézte el a presbitérium, hogy a nős hivatalnokoknak 200, a nőteleknek pedig 100 koronát utalványoz ki. Nehány esperesi jelentést vettek meg tudomásul, aztán 12 tárgysorozati pont elintézése után az ülés véget ért.

Egyházi tanszék. A püspöki hivatalban lezárta az egyházjog-történeti tanszékre beérkezett pályázatokat. Kilencen pályáztak a Kérészy dr. katedrájára és pedig: dr. Baosó Jenő, debreczeni ügyvédjelölt, dr. Balogh Béla, debreczeni törvényszéki aljegyző, dr. Benkő Lajos, hajduszentpályai közjegyzőjelölt, dr. Borsos Endre, székesfehérvári törvényszéki aljegyző, dr. Buday Gyula, ófehértói ügyvédjelölt, dr. Horváth János budapesti kir. alügyész, dr. Kun Béla, mármaroszigeti jogtanár, sub auspiciis regis dr. Tóth Károly, budapesti kereskedelmi és váltótörvényszéki aljegyző. A pályázatok sorsa fölött, a főiskolai igazgatótanács véleményezése után, a 29. évi kezdődő egyházkerületi közgyűlés fog dönteni.

Meghalt, mert szeretett.

— november 21.

Kis-Pereg községben Molnár Mihály 21 éves legény szíven lőtte magát, mert a szülei szemére lobbantották, hogy a falu

osufjára vadházasságban él egy községbeli leánnyal.

Az öngyilkosság részleteiről tudósítónk a következőket írja:

Molnár Mihály 21 éves kisperegi legény, jómódu szülők gyermeke még a nyár idején szerelemre gyuladt a szomszéd telek gazdájának 22 éves leányába. A leány viszont szerette a legényt, de a boldogságuk elé torlaszokat emelt a legény fiatal kora, de kiváltkép az a fontos körülmény vetett gátat egybekelésüknek, hogy még nem volt túl a katonasoron Molnár Mihály.

A szülei miatt el is tiltották a leánytól, ő azonban nem hajtott a parancsra s féltérszakákat együtt turbékolta a kert végében. Ott esküdtek egymásnak örök hűséget a csillagos ég alatt s ott határozták el közös akarattal, hogy pap áldása, notárius kötése és szülői beleegyezés nélkül is egymáséi lesznek. Megegyeztek abban is, hogy nem törődnek vele, ha szájára veszi őket boldogságuk miatt a falu. Majd ha aztán a katonasort letölti Molnár Mihály, isten és emberek előtt is feleségévé teszi a kedvesét.

Ugyis lőn, amint fogadták. Együtt éltek közös háztartásban s rá se hederítettek az ismerősök csipkelődő megjegyzéseire. A gunyolódás nyila ellen legjobb vértzet a közömbösség. Birták is jó darabig s a községben már nem törődtek a dologgal, a legény szülei azonban sehogyse tudtak beenyugodni. Minden alkalmat és módot megragadtak, hogy keserítsék a fiukat, amért ekkora szégyent hozott a fejükre.

Ezek a szemrehányások mindig nagyon fájtak a fiúnak, mert nagyon szerette a szüleit. De fájtak azért is, mert ilyenkor elmaradhatatlan volt, hogy a kedvesét becsúszó szavakkal ne illessék. Tegnap este látogatott el ismét Nagy Mihály az édesapja házához. Együtt volt az egész rokonság. Mikor belépett, éppen róla folyt a beszéd. Közrefogták, hogy hagyja ott azt az elvetemedett személyt, aki nem átalja falu osufjává tenni azzal, hogy hitetlenül él vele. Törzsúrás volt minden szó a legénynek, de halgatott.

Mikor megelégette a szóbeszédet, felállt s bucsu nélkül, szóltanul kifordult az ajtón. Az utcán a ház előtt, ólomdarabokkal töltött pisztolyával szíven lőtte magát.

A házbeliiek ijedten futottak ki a dörrenés hallatára a ház elé. Ott találták Nagy Mihályt vérében holtan. Tegnap temették el az egész község osztatlan, mély részvétele mellett. Az öngyilkos legény kedvese, mióta meghallotta, hogy Nagy Mihály szíven lőtte magát, ágyban fekvő beteg.

A megtévelyedett.

„Kolozsváron... a Deák Ferenc-utcai kenyérpiacon elfogtak egy intelligens külsejű egyént, kenyérlopásánérve. A rendőrség letartóztatta.”

A kolozsvári Ellensékből.

Elkövetkezett a tél, itt a dermesztő, nyomort termelő hideg: a kolozsvári kenyérpiacon elfogtak egy intelligens külsejű egyént, kenyéret lopott... Éhes volt, nyomorgott: hát úgy akarta kielégíteni éhségét, ahogy éppen hozzájutott.

De nagyon kezdő tolvaj lehet a szerencsétlen. A kenyértolvajok mind ügyetlenek. Rajta vesztett hát ez is és a rendőrség letartóztatta.

Kihallgatása alkalmával volt irnoknak mondotta magát. Állását elvesztette, ujat nem tudott kapni. Itt kőbörgött, lakás és élelem nélkül. Két napja nem evett. — Koldulni restelt. A kenyérpiacon annyi a szép barnapirosra sült kenyér, amelyek ingerkedően szólnak az éhes emberhez: hát megpróbálta a lopást.

A kenyereskófa sikoltzott és ott termett a rendőr, ki előállította a jobb sorsra érdemes 29 esztendősi fiatalembert. Most már van hajléka, van tápláléka. — Most már gondoskodik róla az állam. De mig oda eljutott, mig ezt elérte, sokat szenvedett. S az uton elhullajtotta a becsületét. Amely megbélyegzi örökre, egy egész hosszú életen át.

Én nem írom ki a nevét a megtévelyedett embernek. Nem érdekelhet senkit. Csak maga a tény, az szomorúan érdekes. A legszebb férfikorban, az intelligencia bizonyos fokán álló egyént egyszerű kenyérlopáson kaptak. A kenyéret lopta, mert nem tudta megkeresni.

A kenyéret, melyért folyik az irtózatatos harcz és dulakodás egy egész emberéleten át. A kenyéret, amit nem lehet pótolni semmivel. Egy darab kenyéret, ami semmi, mikor megvan és ime börtönbe juttatja azt, ki reászorult és akinek nincs.

A szigorú bírák, körülvéve, megköltözve a törvény írott betűivel, ítéletek mondanak majd a bűnös felett. Elítélik majd néhány hónapra.

A külföldi államokban a modern törvényhozás gondoskodott az ilyen bűnösök számára egy olyan paragrafusról, a mely elítél, de nem büntet. Elítéli a bűnöst, de csak akkor bünteti meg, ha újból visszaesik a bűnbe. A feltételes elítés humanus paragrafusa az, amely ha be is lenne iktatva a mi törvényeink közé, hát az ilyen kenyértolvajokon nem torolnák meg a pillanatnyi betévedést a büntetőjog határait. De nálunk még nincs ilyen törvény. Ez a szegény szerencsétlen ember ülni fog bizonyos számú hónapokat és viseli egy egész hosszú életen át homlokán a szégyenbélyegyet... Mert a magyar bírák nem ítélnének a szívük szerint. A törvény törvény. Ez az ember pedig kenyéret lopott... S áll az a tétel: a nagy tolvajok elfuthatnak, az aprók megbűnhődnek.

NAPI HIREK.

Petróleum Pista.

Petróleum Pista, petroleurkődöl. Hej! a haza sorsán nem jól örködöl, — Fujsz a tolvajokkal mindig egy követ. Rattenetes az, mit kezded elkövet.

Petróleum Pista, petroleurkődöl. A lobogó lángban, hajh, gyönyörködöl! Vesszen az alkotmány! Hadd égjen a ház! Tenézed. Fogadat összeveri láz.

Patroleum Pista, petroleurkődöl. Megijedsz még egyszer. Megrökönyödöl! Lesz néked e föld is még Románia. Csődbe juttat majd a pyrománia.

Sebestyén diák.

— **Kudarozozal végződött népgyűlés.** Tisza bérenczei tegnap a fővárosban tiltakozó gyűlést rendeztek az „obstrukció” ellen. A galád merényletet akarták megköszönni Tiszának. A gyűlésen megjelent az egész kormány, de közönség annál kevesebb számban. Ellenben a „gárda”, a gaz merénylet czinkostársai ide is elkísérték Tiszát. Óvatosak voltak, mert a termet detektivekkel töl-

tették meg és így mégis volt egy kevés közönség. A nagy garral hirdetett tiltakozó gyűlés csufos kudarczczal végződött. Kautz Gyula elnökölt, Tisza is beszélt, természetesen indokolva gaz merényletét. Felolvastak és elfogadtak egy határozati javaslatot is, amelyet úgy akarnak feltüntetni, mint a pesti polgárság által helyeselt és elfogadott véleményt, de persze ez is megtévesztése akar lenni a közvéleménynek. Különben hiába való minden fáradozásuk, mert a közvélemény már megalkotta véleményét Tisza-Judásról és esatlósairól. Mikor a gyűlésről a miniszterelnök kijött a tömeg, abezugolni, gyaláznai kezdte a miniszterelnököt és a kormányt. Csakhamar elrepült az első hólabda, melyet több is követett. Kezdetben csak a gyűlésezőket bombázták, de aztán a lovas- és gyalog rendőrök is sorra kerültek. A rendőrség parancsot kapott a tüntetők szétesztelésére. Közbelovagoltak, kardot rántottak és kardlapozva, nádpálcákat suhogtatva verték a tüntetőket. Néhányat le is tartóztattak.

— **Stefánia szabolcsi földbirtokos.** Stefánia belga királyi hercegnő férjezett gróf Lónyay Eleménné, a Bónis és Frankl örökösöktől Visson 500 hold birtokot vásárolt. A két adásvételi szerződés tegnap került a nyiregyházi kir. törvényszékhez, a telekkönyvi átírás foganatosítása végett s mind a két szerződésen a volt trónörökösnek következő aláírása olvasható: „Stefánia belga királyi hercegnő, gróf Lónyay Eleménné“.

— **Fényes esküvő.** Fényes esküvő színhelye volt tegnap városunk. Rószinger József földbirtokos tegnap d. u. 3 órákor esküdött örök hűséget a Deák Ferencz-utcai izr. templomban, Gyémánt Sámuel földbirtokos kedves leányának, Ilonkának. A templom zsufolásig megtelt, sőt a templom kertjét is ellepte a közönség. A fiatal párt Krausz Vilmos főrabbi adta össze, szép beszédet intézve a boldog párhoz. A diszes esküvői menet a vőfély pálczával Ernst Imre és Irénke nyitották meg. Vőfélyek és nyoszolyólányok voltak: Gyémánt József—Schwarz Sári; Schwarz Laczi—Gyémánt Margit, Sternthal Berti—Kemény Irén, Fisch Ernő—Szántó Jolán. Este a Bika disztermében pazar lakoma volt, melyen a rokonságon kívül a vőlegény jó barátai voltak jelen. Természetesen felköszöntőkben sem volt hiány és a jó hangulatot, a kedélyt fokozta Rác Károly zenekarának pompás játéka. Az ifjú pár ma délután Párisba utazott.

— **Allamsegély a rabsegélyző egyletnek.** A m. kir. igazságügy-miniszter f. hó 9-én kelt leiratában 4000 koronát engedélyezett segélyképen a Debreczen városi és Hajdúmegyei rabsegélyző egyletnek, mely összegből 1000 koronát segélyezésre, 3000 koronát pedig a felállítandó rabmenház alapjára kell fordítani. Az egylet vezetőségét anynyival kellemesebben lepte meg ez az adomány, mert azért ez évben még nem is folyamodtak.

— **Eljegyzés.** Szász Ernő dr. a diósgyőri állami vasgyár vegyészé, — tart.

tűzérhadnagy eljegyezte dr. Popper Mór ügyvéd, Hajdúvármegye tb. tiszti ügyészének kedves leányát.

— **Hirtelen halál.** Az éjjel Kovács Károly, a központi főszolgabíróóság iktatója Borz-utoza 8. szám alatti lakásán hirtelen meghalt. A 63 éves, megnyerő modoru, kiváló hivatalnok agglégény volt s minden örömét nevelt leányában találta fel, kit a mult évben adott férjhez. Azóta rokonai körében élt a jómódu, de még jobb kedélyű uri ember. Még tegnap este is vigan beszélgetett a hozzátartozóival. Tíz óra körül szobájába ment és reggel halva találták. A megrémült rokonok orvosért mentek, ki a halál okát szívszélhűdésben állapította meg. Az eset városszerte nagy részvétet keltett.

— **A helyi vasut villamossá átalakítása.** A helyivasut villamossá átalakítása ügyében a tanács által kiküldött bizottság holnap d. u. 4 órákor kezd meg a tárgyalást a helyi vasut kiküldöttével.

— **A tintatartó.** Ezen a czimen, a szellemes Sebestyén diáktól szombati számunkban egy csipős, ötletes költemény jelent meg, melyből egy szó véletlenül kimaradt. A harmadik versszak első sora így olvasandó: „Hogyha üvegűl, vagy pedig érezűl.“

— **Külföldi látogató Debreczenben.** Mathews hittudor, az egyetemes presbyteriánus szövetség titkára, ki a református zsinat üdvözlésére jött Londonból hazánkba, a napokban Budapestről pár órára leutazott városunkba, hogy, amint mondá, itteni két barátját Balogh Ferencz és Csiky Lajos theologiai tanárokat meglátogassa. A kiváló nevű és állásu angol egyházi férfi 13 évvel ezelőtt már megfordult Debreczenben, hol akkor előadást is tartott. Innen Brünne, Prágába, Genfbe és Párisba megy, hol mindenütt az egyházi életet tanulmányozza, — beszédeket tart s úgy tér vissza hazájába. Legyen a jó Isten mindenütt hazánk e szíves és nemes barátjával!

— **Egy osodalányka.** Ha egy-egy gyermek, ki korát meghaladó szellemi, avagy más képességekkel áldott meg az Isten, csodaszámba megy. Ha felfedezik képességeit, azonnal a nyilvános szereplésnek engedik át és a gyermek az emberek bámulatát, csodálkozását vivja ki. Sok szülő azonban „véka alá rejti“ ha véletlenül az a boldogság jut ki neki osztályrészü, hogy egy olyan gyermeke van, ki korát meghaladó képességekkel rendelkezik. Ezek utóbbiak közé tartozik Ernest Vilmos birtokos, kinek Irénke leánya igazán csodaszámba megy. A 8 éves kis leány a táncművészet olyan magas fokán áll már ma is, hogy mindenkit bámulatba ejt. A mult évben a négyleti estélyen tánczolt a kis leány elragadó művészettel, tegnap pedig azok gyönyörködtek művészi tánczában, kik Rosinger József lakodalman részt vettek. Egy angol tánczot, majd a „Tarantellát“ tánczolta a kis leányka, általános meglepetést keltve. Ha szülői rendszeresen képeztetnék a táncz művészetében a kis leányka idővel bámulatos tükélyre vinné a tánczművészetet.

— **Lopás a vonaton.** A mult éjjel Pozsony mellett a lőcsei vonat egyik kocsi-jában Kunfy Jenő bécsi tanár zsebéből alvás közben kilopták pénzes tárczája. A tárczában 8000 korona értékű váltó s mintegy 700 korona készpénz volt. A tolvaj elmenekült.

— **Csokonai ünnepély.** Tegnap ünnepelte a főiskolai ifjuság Csokonai Vitéz Mihály emlékezetét s ez az ünnepély minden részében sikerült. Déllelőtt fél tizen-

egy órákor nagyszámu diákság és érdeklődő közönség gyülekezett a kollegium előü, honnan zárt sorokban vonultak ki a költő sírjához és síremlékéhez, a Hatvan-u. temetőbe. Az ünnepély Csokonai „A tihanyi ekkóhoz“ című dalával kezdődött. A hatalmas síremléket a főiskolai ifjuság nevében, az Irodalmi Onképző társaság nevében a társaság főjegyzője koszorúzta meg. A Szózat eléneklése után eloszlott a közönség. Az ünnepély fénypontja a főiskola disztermében folyt le. Már fél 5 órára zsufolásig megtelt a diszterem lelkes, ünneplő közönséggel. Az ünnepélyt H. Kiss Pál, a Magyar Irodalmi Onképző Társaság elnöke nyitotta meg szép beszéddel. Lukács Tihamér pompásan szavalta Csokonai „Óda a magányossághoz“ című remek költeményét. Utána Takács Gabriella urleány adott elő notákat a Főiskolai Zenekör kísérete mellett és a nagy tetszésre meg kellett ismételnie. Majd az ünnepély legértékesebb száma dr. Ferenczy Gyula akadémiai tanár ünnepi beszéde következett. A szónoki lendülettel előadott beszédben, mely a hallgatóság figyelmét mindvégig lebilincselte, kimutatta, hogy Csokonai, Debreczen városának halhatatlan költője miért nem érvényesült s mi volt életének tragikuma? Végül Tóth Endre szavalt a Béka-egér harezból. A Főiskolai Enekkar három Csokonai-dal előadásával emelte az ünnepély fényét, mely minden tekintetben sikerült. Az ev. reform. tanítóképző-intézet ifjusága is kivette maga részét abból, hogy ünnepesség keretében áldozzon Csokonai emlékének. Déllelőtt 11 órákor rendezte a főiskola énekkartermében sikerült ünnepélyét a tanító-intézet ifjusági „Csokonai-énekkar“ az ifjusági zenekar közreműködésével. Az ünnepély az ifjusági zenekar által precizen előadott nyitánnyal kezdődött, melyet Bereczky tanítóképezdész ügyesen állított össze. Bozóky Sándor 4. tk. Csokonairól tartott gondal készített felolvasást. Az ifjusági „Csokonai-énekkar“ által előadott „Tihanyi echo“ után Reke József 3 tk. lendületesen szavalt, Az énekkar száma után a szépen sikerült ünnepélyt magyar dallal és a „Rákóczi induló“ tüzes akkordjaival zárta be az ifjusági zenekar.

— **Hangverseny P. Ladányban.** A püspökladányi ev. ref. egyházi ejőljáróság orgona-alapja javára Püspökladányban, 1904. november 27-én a kaszinó termeiben a debreczeni főiskola énekkar tagjai közreműködésével táncmulatsággal egybekötött zártkörű hangversenyt rendez az alábbi műsorral: 1. Óseink emléke. Huber Károlytól. Balogh István 3. jh. zongora kísérete mellett előadják a debreczeni főiskolai énekkar tagjai. 2. Komoly szavaltat. Tartja Szilágyi Dezső 2 jh. 3. Lengyelek a csárdában (A szerencsétlen lengyel forradalom évfordulati napjára) Stehletől. Előadják a főiskolai énekkar tagjai. 4. Ária. Mozart „Varázsfuvola“ cz. operájából. Kun Szabó Gyula zongora kísérete mellett éneklí Jánossy Antal — 5. Az alföldön... népdalok Doppler Károlytól. Előadják a főiskolai énekkar tagjai. 6. Vig szavaltat. Előadja Baróthy István 3 th. 7. Bortal. „Ninon“ dalműből. Stojanovitsától. Balogh István 3 jh. zongorakísérete mellett előadják a főiskolai énekkar tagjai. Belépő díj: Személyjeg 2 korona. Családjegy 5 korona. Kezdeté este 8 órákor. Felüfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

— **Bolti tűz.** A törvényszék előtt őrtálló rendőrnek feltűnt az éjjel 2 óra körül, hogy Deák Ferencz utoza 14. szám háznál levő üzlethelyiségéből füst ömlik ki. Felköltötte a lakókat s csak akkor látták, hogy az Ehreman Manó tulajdonát képező fűszerkereskedő üzlete lángba áll. A tűzoltóság a telefonjelzésre a tűzhöz vonult és azt rövid idő alatt eloltotta. A jelentékeny kárt okozott tűz eredete ismeretlen.

— **A kereskedelmi osarnok közgyűlése.** A debreczeni kereskedelmi osarnok tegnap délután tartotta ez évi rendes

Közgyűlés. A közgyűlést Kernhoffer József elnök nyitotta meg, mit a választmány jelentése követett. A választmány jelentése szerint az évi bevétel 1400 korona, míg a kiadás 100 koronával kevesebb. A közgyűlés elhatározta, hogy a Csarnok teljesen függetleníti magát a Kereskedő-Társulattól, a jelenlegi helyiség nem alkalmas, e miatt a jövő évi május 1-től számított egy évre új helyiségbe költöznek. Elhatározták továbbá, hogy a vendégek ellátását nem adják bérbe, hanem az ellátást háziilag kezelik. A jövő évi költségvetést teljes bizalommal a választmányra bízzák és felhatalmazzák a választmányt, hogy mindenben legjobb belátása szerint intézkedjék. Fejér Ferenc dr. kifogásolja, hogy gróf Tisza Istvánt a Csarnok az olasz borvámszerződés megkötése alkalmából üdvözölte. — Helytelennek tartja, hogy a Csarnok politikál. — Az elnök kijelenti, hogy a Csarnoktól a politika távol áll. A multikori üdvözlés azért volt, mert a Csarnok egyik borkereskedő tagja ajánlotta, hogy a magyar borkereskedőkre nézve előnyösen megkötött olasz borvámszerződésért üdvözlő táviratot intézzenek gróf Tisza Istvánhoz. Amikor a Csarnok javaslatot magává tette, akkor tette azt közgazdasági s nem pedig politikai szempontból. Fejér Ferenc dr. a választ tudomásul vette. A számvizsgálóbizottságba Balázs Bertalan dr.-t, Áron Jenőt és Jónás Mórt választották meg. Néhány ügy letárgyalása után a kilépett választmányi tagok helyét töltötték be. Választmányi tagok lettek kereskedők részéről: Csanak József, Falk Armin, Falk Lajos, Fenyő Sándor, Fürst Odón, Nagy Jakab, Reichman Armin, ifj. Svarcz Vilmos és Ungár Albert; nem kereskedők részéről: Hegedűs Jenő dr., Király Gyula, Ormódi Lajos, Rózinger Lajos és Szántó Sámuel dr. A választás megejtésével a közgyűlést véget ért.

Felhívás! A legjobb hírnévnek örvendő Kiss Károly és Társa bankháza Budapest, VII, Erzsébet-körut 19. sz. felhívja a t. olvasóközönséget, hogy osztálysorsjegyekre vonatkozó rendelkezéseiket azonnal küldjék be, mert a huzás már csütörtökön e hó 24-én kezdődik. Gondoljanak arra, hogy Kiss szerencséje Nagy!

Halálozás Kuthi Zsigmondot, lapunk munkatársát fájdalmas vesztés érte. Sógora Burger Armin fiúmei nagykereskedő rövid szenvedés után f. hó 18-án elhunyt. Az elhunytat, rokonain kívül, felesége és két kis árvája gyászolja.

Verekedés. A külváros egyik kocsmájában Köder Károly hentes segéd bottal úgy fejbe vágta Vizessi Lajost, hogy ezt rögtön elborította a vér és eszméletlenül rogyott össze. A segélykiáltásokra előjövő rendőr Ködert a központra kísérte. Vizessit meg egy közel lakó orvos vette ápolás alá.

Elfogott tolvaj oseléd. Kovács Lajosné, aki pár nappal ezelőtt Rimóczi Albert Csillag utca 94. szám alatt lakó gazdáját meglopva, a rendőrség tegnap elfogta. Az ellopott tárgyak megkerültek.

Tettenért tolvaj. A szatmár felől délben érkező személyvonaton Inesz Samut akkor fogták meg, mikor a szakaszban mellette ülő Kónya József zsebéből 180 koronát kihuzott. A tolvaj utast a debreczeni állomáson átadták a rendőrségnek.

Állat az emberben. Baranyi János kőműves a Rákóczi- és Csapó utcák sarkán holt részegen feküdt. Hordágyon vitték a bűnügyi osztályhoz.

Öngyilkos áossegéd. A tegnap délelőtti órákban a Csapókertben öngyilkosság történt. Egy Harangzó János nevű 31 éves nős áossegéd lakásán, I. járás 2-ik szám alatt felakasztotta magát. — Felesége ez idő alatt távollárt a városban s mikorra visszatért, férjét az ajtó sarkán egy szíjon függve, halva találta. Hogy végzetes tettét miért követte el, nem tudja senki.

Török A. és Társa Budapest. Ha a magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjáték főelárusítói között széttekintünk, ünkénytelenül a Török-bank öltik szemünkbe. Ez a cég állandóan azt hirdeti, hogy hazánk legnagyobb sorsjátéküzlete. Ennélfogva tudakozódtunk és teljesen igazolták illetékes helyen, hogy e bankház valóban a legnagyobb sorsjátéküzlet és a legtöbb sorsjegyet hozza forgalomba, ami nem is csudálni való, mert e cég a játzó közönség bizalmát a legnagyobb mértékben bírja. Azonkívül e bankház vevői felülmulhatatlan szerencsével játszanak. Csak az előző sorsjáték hatodik osztályában is a sok ezer nyereményen kívül a 600.000, 400.000 legnagyobb nyereményt egy millió korona összegben és a többi sok nyereményt is hozzávéve, 2 millió koronánál többet fizetett ki vevőinek. Ilyen eredmények egy osztályban és egyetlen egy sorsjáték üzletben sem léteznek. Ennélfogva megragadjuk az alkalmat, hogy Török A. és Társa bankházát, kinek Budapest, Teréz-körut 46 szám alatt van a főüzlete, fiókja pedig Váczi-körut 4., Múzeum-körut 11, Erzsébet-körut 54 szám alatt, mindenkinek ajánljuk. A hivatalos terv szerint az I. osztály huzása legközelebbi csütörtökön és pénteken, f. évi nov. hó 24. és 25-én lesz és a sorsjegyek árai a következők: egy egész, 12; egy fél 6; egy negyed, 3; egy nyolczad 1.50. kor. Aki tehát sorsjegyet akar vásárolni, forduljon bizalommal Török A. és Társához Budapest.

Tenyésmések vizsgálata lesz Szoboszlón nov. 23-án. — Elnök Fogthü János, tagok Kovács Gyula, Oláh Miklós. P.-Ladányban 24. Tetétlen, Tégláson 26. án, Balmaz-Ujvárosban 30. án, Tiszacsegén decz. 1-én, Hajduböszörményben decz. 3-án, a megyeháznál Debreczenben nov. 26-án lesz mérvizsgálata.

TAVIRATOK.

A „Debreczen“ eredeti távirata.

Nagy tüntetés az egyetemen.

Budapest, nov. 21. Ma délelőtt a tudomány egyetemen nagy tüntetés volt. Mikor Wlassics Gyula megjelent, hogy előadását megtartsa, a hallgatóság lelkes ovációval fogadta.

Wlassics az ifjúsághoz beszédet intézett és azt mondta, **ha a tanárt üdvözlük, szívesen veszi, de ha a politikai magatartása mellett akarnak tüntetni, akkor ezt nem jó néven veszi**, mert mindenkinek kötelessége, hogy saját lelkiismeretét és meggyőződését kövessék. Ő ezt tette és meg van győződve arról is, hogy akik ellenkező álláspontot foglaltak el, azok is hasonlóképp cselekedtek.

Kérte az ifjúságot, hogy a politikai tüntetésektől tartózkodjanak.

Az ifjúság azonban nem hallgatott rá, tovább éljenzett. Az ováció átterjedt a technikára is, majd az utcára.

A rendőrség nagy készenléttel vonult ki, szétverte az ifjúságot és többeket letartóztattak.

Később csoportokba verődtek, de Papp Zoltán képviselő kérésére, ki véletlenül arra ment, szétoszlottak.

Tisza a királynál.

Budapest, november 21. Tisza István grófot a király ma délután

3 órakor Gödöllőn kihallgatáson fogadja.

Öngyilkos egyetemi hallgató.

Budapest, nov. 21. Szettner Jenő joghallgató udvarolt egy czukrászeánynak. A leány tegnap kiadta utját. Efeletti bánatában Szettner ma reggel morfeumot ivott és meghalt.

Körber a királynál.

Budapest, november 21. Körber osztrák miniszterelnököt a király ma kihallgatáson fogadta. Körber sokáig értekezett Tiszával és d. u. 2 órakor visszahajtatott Bécsbe.

Tiltakozó gyűlés a kormány ellen.

Budapest, nov. 21. A főváros polgársága ma este a Sas körben értekezletet tart, melynek célja a tiltakozó gyűlés tartása a kormány gáztette ellen.

Orosz-japán háboru.

London, nov. 21. Csifuból egy gőzös érkezett, melynek emberei azt mondják, hogy a Rasztoropny nevű hajóval még másik 3 hajó menekült el Port-Arturból.

London, nov. 21. A japánok 17-én aknákat robbantottak fel, melynek következtében az Erlung-san és Tungusan erődök oldalfekezetei elpusztultak.

Széll Kálmán lemondása.

Budapest, Széll Kálmán ma a fővárosból elutazott. Az a hír van elterjedve, hogy a Jelzálog-Hitelbank elnöke lesz és lemond mandátumáról is, mert a betöltendő állás összeférhetetlen a képviselőséggel.

Tózsde.

Budapest, nov. 21

Buza	1905 áprilisra	10.10—10.12
Buza	1905 októberre.	8.70—8.71
Rozs	1905 áprilisra	7.80—7.89
Rozs	1905 októberre	—
Tengeri	1905 májusra	7.50—7.51
Zab	1905 áprilisra	7.11—7.12
Zab	1905 októberre	—

Készáru: ötlet olcsóbb.

SZINHAZ.

Heti műsor.

Hétfőn, nov. 21. „B“ bérlet. Czigánybáró.

Kedden, nov. 22. Főlöszleges férjek. (Vigjáték.) „C“ bérlet.

Szerdán, nov. 23. Kis alamuzsi. (Operett.) „A“ bérlet.

Csütörtökön, nov. 24. Vén leányok. (Vigjáték.) „B” bérlet.
Pénteken, nov. 25. Szökött katona. (Népszínmű.) „C” bérlet.
Szombaton, nov. 26. Cornevillei hangok. (Operett.) „A” bérlet.
Vasárnap, nov. 27. Délután: Eleven ördög. (Operett.) Este először: Enyingi Török Bálint. (Színmű.)

Lőcsel fehér asszony.

(Dramatizálta Faragó Jenő. Zenéjét összeállította Braun Izsó. Először adatott Debreczenben 1904 nov. 20.)

Jókai hírneves regényéből Faragó Jenő látványos darabot alkotott, több színpadi tudással, mint drámai értékkel. A 7 kép, melyből a darab össze van állítva, hézagosan függ össze. A tegnapi előadás a sok botlás, kétes szerepnemtudás miatt a próba jellegét viselte magán. Az óriási szünetek miatt a darab 11 óráig nyult. A darab és előadás ismertetésébe majd akkor bocsátkozunk, ha összefüggőbb, gördülékenyebb előadásban látjuk. Jók voltak Jeszen-zkyné, Menszáros, Csontos és Mezei.

A Czigánybáró.

Ma Strauss János 3 felvonásos operettje a „Czigánybáró” kerül színre. Az operett főbb szerepeit Sugár Aranka, Krémerné Lili, Rományi Mária Havasy Szidi, Krémer Jenő, Karaes Imre, Szilágyi Aladár, Mezei Andor és Virághaty Lajos játsszák.

IRODALOM.

Szemrehányás.

Más nemzetek, hogyha bajba jutnak,
Szabadságot vehetnek maguknak —
Hogy fegyverbe oltózzanak állig
S vitéz harcra vivjanak halálig.

Más nemzetek nem ismernek féket,
Mit kezökre elvetemültség tett, —
Ritkán akad köztük áruló gaz:
Hanem aztán bitófa is lóg az!

És a magyar, — ez a híres nemzet:
Hőhérokra agyat érdemrendet,
Zsiványokat az égig magasztal, —
Csúfot úz a tisztas igazokkal!

Megtagadja ősei erényét —
Tári magán a szolgaság fékét;
Eg a lelken hallatlan gyalázat:
Gaz bitangok rágyújtják a házat.

Türe nemzet... hogy szinte botorság —
Ördögöknek dobja oda sorsát...
Gyáva, tusta főlemelni karját:
Megölhetik, amikor akarják!

Hej pedig, ha betölténé tisztét, —
Hatalmas es nagy lehetne ismét,
S öserőver — ősi becsülettel:
Leszámolna a — gazemberekkel.

Király Péter dr.

Virágfakadás czímmel a napokban új szépirodalmi lap indult meg a fővárosban, melyet Endrődi Béla szerkeszt, a fiatal magyar írók színe-java támogatásával. A lap célja az, hogy a nagyközönséggel megismertesse a jövő Magyarország még fejlődésben levő íróit, hogy egytömörítse azon ambiciózus fiatal embereket, kiknek élete az irodalomé lesz. A „Virágfakadás” első száma 16 oldal terjedelemben, Mühlbeck Károly művészi czimképével, gyönyörű kállításban jelent meg. Tartalma: Beköszöktő: Endrődi Béla. Idyll. Első sze-

relem (versek). Farkas Imre. A kis herceg-asszony: Miklós Jenő. Ősz lesz (vers): Kürthy György. Ejszakai találkozás: Sömesey Sándor. Emlékek (vers): Endrődi Béla. A virágok postása: Torma Cécile. Tavaszról álmodom (vers): Vikár Z. Vera. A havason: Gagyi Jenő Művészet. Zene. Irodalom. A „Virágfakadás” előfizetési ára egész évre 8 kor. Fél évre 4 korona. Havonként kétszer jelenik meg. Kiadóhivatal Budapest, IV., Váci u. 60.

A kalauz tragédiája.

Nagy szerencsétlenség a vasuton.

— november 21.

Végzetes szerencsétlenség történt tegnap a csanádi vasutaknak Szeged felé haladó vonatán, amelynek egy hivatását teljesítő kalauz lett az áldozata.

A megdöbbentő szerencsétlenség részletei a következők:

Reggel 7 órakor, tehát rendes időben, ért be Mezöhegyesre az arad-csanádi vasutasok azon vonata, mely reggel 5 órakor indult Aradról, még pedig — kalauz nélkül.

Hiába keresték, nem került elő. Roszszat sejtve, táviratoztak az összes közbeeső állomásokra s csak ekkor jöttek rá, hogy Pécskán látták utoljára, a közbeeső állomásokról mindenünnen kalauz nélkül indult a vonat s Battonyáról határozottan azt jelentették, hogy ott már nem látták.

A pécska—battonyai vonalon kezdtek tehát keresni s meg is találták — a sineken összezuzott testtel, vérbe fagyott fejvel félholtan.

A szerencsétlenség — amint megállapították — úgy történhetett, hogy midőn a kalauz jegyvizsgálat végett egyik kocsiból a másikba akart átmenni, a valahogyan meglazult kilincs kiszakadt, a kezében maradt s egyensúlyt veszítve, kivágódott a töltésre, még ezer szerencse, hogy nem a sinek közé.

A szerencsétlenség valódi okát egyébként a megindult vizsgálat fogja kideríteni.

A szerencsétlenül járt kalauzt Nyiri Lajosnak hívják. Fiatal, ügyes ember volt s végzetessé válható balesete előljárói és kartársai körében is mély részvétet keltett.

A rendkívül súlyosan sérült kalauzt nyomban ápolás alá vették, életben maradásához azonban nincs remény.

KÖZGAZDASÁG.

A Debreczeni Hitelbank megalakulása.

A Debreczeni Hitelbank Részvénytársaság tegnap délelőtt megalakult.

Domahidy Elemér főispán délelőtt 10 órakor nyitotta meg a közgyűlést Hajdúvármegye székházában. Fölhívta a közgyűlést, hogy a közgyűlés tartamára válaszon saját kebeléből elnököt s jegyzőkönyvvezetőt. A gyűlés a tisztségeket a főispánnal és Gutfreund Sámuel dr. ügyvéddel töltötte be. Az elnök azután bejelentette, hogy a részvényesek szabályszerűen meghívták. Majd a jegyző jelentette, hogy eddig 2104 részvényt jegyzett a közönség, tehát az alaptőkét 20.800 koronával tuljegyezték. A Debreczeni Első Takarékpénztárnál 49.600 korona összegű befizetés történt. A jelentések meghallgatása után a közgyűlés kimondta a megalakulást, megállapította az alapszabálytervezetet s tudomásul vette, hogy az igazgatóság már előzőleg így alakult meg:

Elnök Domahidy Elemér. Alelnök Kenézy Gyula dr. Igazgatósági tagok: Aczél Géza, Berger Mór, Bernfeld Sámuel, Csanak János, Darvas Izidor, Fejér Ferencz, Geréby Pál, dr. Helle Károly, Ferray Ernő, Wohl Adolf.

Ezután az igazgatótanácsot választotta meg. — Tagjai lettek: dr. Czako Zsigmond, Dobray László, Hajnal Samu, Hauer Bertalan, Hegedüs Sándor, Hirschfeld Armin, Horváth Lajos, Kacz Lajos, Killer Ed., Mayer János, Meisels Vilmos, dr. Reichard Manó, dr. Strelinge Győző, Suhajda József, Szöke Sándor, Vecsey Imre.

A felügyelő bizottság tagjai lettek dr. Czeglédy Mihály, Kohn Lipót, ifj. Schwarz Vilmos és Szabó Kálmán.

A közgyűlés az alapítóknak eddigi működésükre a felmentést megadta, mire elnök a közgyűlést berekesztette. Ezután az igazgatóság zárt ülésen megválasztotta a tisztikart a következőképpen:

Elnök: Domahidy Elemér főispán. Alelnök: Dr. Kenézy Gyula főorvos. Ugyvezető igazgató: Molnár Adolf, a munkácsi Kereskedelmi Bank ügyvezetője. Főkönyvelő: Braun Miksa. Pénztáros: Suhajda Béla, tiszabüdi hitelszövetkezet elnöke. Segédkönyvelő: Kovács László, a Hajduszoboszlói takarékpénztár könyvelője. Jogtanácsos: Dr. Gutfreund Sámuel ügyvéd.

Az új pénztárat 1905. febr. 1-én kezdi meg működését.

INGATLANOK FORGALMA.

Papp Lajos és neje Szűcs Agnes veszik a debreczeni 5904. tjkvben foglalt 558 négyszögöl Boldogfalvi kerti szőlőt Diószegi János s neje Szalai Máriaától 1500 koronáért.

T. Kovács Gábor és neje Kiss Julianna veszik a debreczeni 4224. sz. tjkvben foglalt 476 négyszögöl Köntöskerti szőlőt Jándi Julianna Baik Imrénétől 400 koronáért.

Glück Herman és neje Neiman Hani veszik a debreczeni 2426. és 6283. sz. tjkvben foglalt Simonffy-utca 33. sz. ház és 2 hold 1300 négyszögöl ondódi földet özv. Szabó Mártonné és lányaitól 9600 koronáért.

Pap András veszi a debreczeni 2421. sz. tjkvben foglalt 300 négyszögöl Vargakerti szőlőt Kelemen Béni és neje Szikszai Karolinától 1300 koronáért.

Dankó Béla veszi a debreczeni 2492. és 2244. sz. tjkvben foglalt Széchenyi-utca 38. sz. ház és tőczóskerti szőlőnek a Dankó Mihályt illető részt 12000 kor.

Ormós József és neje Nagy Erzsébet veszik a debreczeni 4026. sz. tjkvben foglalt Timár-utca 32. sz. ház 3/5-öd részét Ormós Károly és társaitól 3960 kor.

Gróf Pál és neje Katona Julianna veszik a debreczeni 7621. sz. tjkvben foglalt 3 hold 100 négyszögöl ondódi földet 4000. koronáért Szabó Bálint és neje Tar Sárától.

Major Gábor és neje Kovács Zsuzsanna veszik a debreczeni 4026. sz. tjkvben foglalt 3 hold 450 négyszögöl ondódi földet Ormós Károly és társaitól 4000 koronáért.

REGÉNYCSARNOK.

Bélay Bella.

Irta: Zboray Aladár.

— Menyasszony! — tűnődött Bella — tehát engem menyasszonynak tartanak. De...

Itt egyszerre megakadt az elmelkedés s önkénytelenül az jutott eszébe, hogy a menyasszonyok átlag mind szerelmesek.

— Szerelmes vagyok-e én? — kérdezte magától s amikor lopva a kis fali hármastükrébe pillantott, látta, hogy bíbortörős orcája s a szeme úgy ragyog, mint a karbunkulus.

— Csodálatos, — gondolta tovább, — azt hittem, azt rögtön észreveszi az ember.

— És hirtelen egy másik gondolat cikázott végig az agyán.

— Vajjon Miska észrevette-e? Bizonyos, hogy nem. Pedig azt meg kell tudnom.

Öt óra volt délután, nem kellett tehát sokáig várakoznia, lévén az a jó szokása Vass Mihálynak, hogy a fashionabel óra legvégű percében czöngetett mindig az előszoba ajtón.

Amikor belépett a szobába, Bella úgy elpirult, mint amikor először tette fel önmagának azt a kérdést: szerelmes-e?

— De milyen piros maga Bella? — konstataulta vidáman Vass. Tudja, hogy így nagyon jól fest?

— Miért volnék én piros?

— Azt nem tudom, hogy miért, de határozottan piros. Hanem roppant kedves, mikor ilyen piros.

— De sok baja van ma a színnel.

— Megbántottam?

— Dehogy.

— No hála Istennek. Nem szeretnék összeveszni magával.

— Miért nem?

Vass Mihály erre nem tudott válaszolni. Azt nem akarta mondni:

— Csak azért! — más pedig nem jutott az eszébe, hát inkább elhallgatott, de mintha irgalomért könyörgött volna a tekintete.

Bella föl kacagott.

— No-no, csak zavarba ne jöjjön, inkább megmagyarázom én. Csak a szerelmesek szoktak veszekedni egymással, nekünk tehát semmi jussunk hozzá.

— Azt hiszem, téved, — mondotta csöndesen Vass, de ettől a csöndes szótól is előntötte Bella arcát a pir.

— Azt hiszem, téved, — ismételte a fiatal ember — mert én azt hiszem, hogy a szerelmesek sohasem veszekednek egymással.

— Nekem nincsen gyakorlatom ebben a dologban, — válaszolt egy csöppet csalódottan Bella — én egyszerűen csak a példabeszédet idéztem.

A hangjában volt valami, ami ingerelte Vass.

— Higyje el, távol áll tőlem, hogy bosszantani akarjam, én sem tartom magamat az akértőnek szerelmi kérdésekben, csupán azt gondolom, hogy ha én szerelmes volnék, én sohasem ingerkednék azal, akibe szerelmes volnék.

— És el tudta gondolni azt, hogy maga beleszeressen valakibe?

— Anyira férfiatlannak tart, hogy még azt sem tételezi fel rólam, hogy szeretni tudjak?

Ebben a válaszbán már határozottan támadás volt s miért, miért nem, ezt talán még a nők sem tudták megmondani, de Bella határozottan rossz néven vette.

— Ha magam minden szavamban személyes sértés talált, akkor talán okosabb, ha nem inzultálom — mondta Bella, most már határozottan csipősen.

Ebben a percében eszébe jutott Vass Mihálynak, hogy Bella elpirult, amikor belépett s valami mintha aczélkarmokkal kapott volna a szívére.

(Folyt köv.)

M. Á. Vasutak menetrendje
1904. évi okt. hó 1-től.

Debreczenből indul:		idő ó. p.
Budapest felé (vegyesvonat)	d. u.	3 00
Budapest felé (gyorsvonat)	d. u.	4 16
Budapest felé (gyorsvonat)	reggel	8 57
Budapest-Nagyvárad felé	d. u.	12 07
Budapest-Nagyvárad felé	este	10 81
P.-Ladány-Nagyv. felé minden kedd	d. e.	11 12
Csak P.-Ladányig	este	8 10
Csak P.-Ladányig motor menet	reggel	5 08
Szatmár-Máramarossziget felé	d. u.	8 56
Csak Szatmár-ig (gyorsvonat)	este	6 41
Szatmár-Máramarossziget felé	este	7 56
Szatmár-Máramarossziget felé	éjjel	2 50
Szatmár-Máramarossziget felé (gyorsv.)	d. u.	12 07
Csak Szatmár-ig	reggel	5 10
Miskolc-Kassa felé	reggel	8 13
Miskolc-Kassa felé	este	6 56
Szerencs-S.-A.-Ujhely-Kassa felé	d. u.	4 11
Csak Nyiregyházig	d. u.	2 10
	m. áll. vasutól	reggel 5 85
	vasártérről	reggel 5 44
	m. áll. vasutól	reggel 8 09
	vasártérről	reggel 0 16
	m. áll. vasutól	d. e. 11 07
	vasártérről	d. u. 1 16
	m. áll. vasutól	" 12 25
	vasártérről	" 12 38
	m. áll. vasutól	" 2 11
	vasártérről	" 2 21
	m. áll. vasutól	este 6 46
	vasártérről	" 6 53
Füzes-Abony felé m. áll. vasutól	reggel	4 36
Füzes-Abony felé vasártérről	"	4 56
Óhat-Kócs-Polgár felé m. áll. vasutól	d. u.	4 49
Óhat-Kócs-Polgár felé vasártérről	"	4 23
Derecske-Nagy-Léta felé	reggel	9 35
Derecske-Nagy-Léta felé	"	4 31

Budapestre érkezik:

A reggel 8 ó. 57 p. kor induló gy.-v.	d. u.	1 50
A déli 12 ó. 07 p. kor induló sz.-v.	este	6 40
Az este 10 óra 31 p. kor induló sz.-v.	reggel	5 45
A délután 4 ó. 16 p. kor induló gyorsv.	este	9 35

Budapestről Debreczenbe indul:

A délután 12 ó. 6 p. kor érkező gyorsv.	reggel	7 25
A délután 3 ó. 29 p. kor érkező szem.-v.	"	9 —
Az este 6 ó. 26 p. kor érkező gyorsvonat	d. u.	2 —
Az éjjel 2 ó. 24 p. kor érkező szem.-v.	este	7 05
Az éjjel 2 ó. 24 p. kor érkező sz.-v.	"	9 15
P.-Ladányig gyorsvonat átszállítással	d. u.	12 08

Debreczenbe érkezik:

Budapest felől (gyorsvonat)	d. u.	3 29
Budapest-Nagyvárad felől	este	6 26
Budapest-Nagyvárad felől (gyorsvonat)	éjjel	2 24
Budapest-Nagyvárad felől	d. u.	2 15
Csak P.-Ladánytól	reggel	7 45
Csak P.-Ladánytól motor menet	"	5 03
Kolozsvár-Nagyvárad felől	"	7 26
Csak Szatmár-ig (gyorsvonat)	"	8 46
Csak Szatmár felől	d. e.	11 37
Csak Máramarossziget felől (gyorsvonat)	d. u.	3 55
Csak Máramarossziget felől	este	10 11
Máramarossziget-Szatmár felől	"	6 40
Csak Szatmár felől	reggel	7 30
Kassa-Miskolc felől	d. e.	1 31
Kassa-S.-A.-Ujhely-Szerencs felől	este	7 50
Kassa-Miskolc felől	d. u.	8 48
Csak Nyiregyháza felől	reggel	7 33
	vasártérről	reggel 7 40
	m. áll. vasutóhoz	d. u. 1 15
	vasártérről	d. e. 11 22
	m. áll. vasutóhoz	este 6 06
	vasártérről	" 6 12
	m. áll. vasutóhoz	" 9 51
	vasártérről	" 1 57
	m. áll. vasutóhoz	d. u. 1 46
	vasártérről	" 3 52
	m. áll. vasutóhoz	este 9 57
Füzes-Abony felől vasár éjére	d. u.	3 34
Füzes-Abony felől m. áll. vasutóhoz	"	5 35
Óhat-Kócs-Polgár felől vasártérről	reggel	7 44
Óhat-Kócs-Polgár felől m. áll. vasutóhoz	reggel	7 54
Derecske-Nagy-Léta felől	"	7 15
Derecske-Nagy-Léta felől	d. u.	8 13

VÁROSI SZÍNHÁZ.

Folyó szám 60. Bérlet 44-ik szám (B)

Ma, hétfőn, 1904. évi november hó 21-én:

A CZIGÁNYBÁRÓ.

Nagy operette 3 felvonásban.

Holnap, kedden, november hó 22-én:

Fölösleges férjek.

Vígjáték 3 felvonásban.

973. v. k. szám.
1904.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak V. 1985/2—1904. számú végzése folytán közhírre tétetik, miszerint Keppich Ferencz budapesti gyáros részére Marosi Gizella debreczeni lakostól 41 kor. 50 fill. tőke, ennek 1903. évi szeptember hó 23. napjától számítandó 5%-os kamatai és eddig összesen 55 kor. 84 fill. perköltség er- jéig 1904. évi július hó 30-án bíróság felülfoglalt és 890 koronára becsült női kalapok, kalapdiszek és üzleti berendezés- ból álló ingóságok 1904. évi december hó 5-én délelőtt 10 órakor kezdetét ve- endő és alperes üzletében, Piacz-utczán 65. számú háznál, Markovics Simon 100 kor. tőkekövetelése, ennek 1904. január 1-től járó 5%-os kamatai és 60 kor. 20 fill. perköltség kielégítése végett és 40 kor. törlesztés betudásával, egyidejűleg megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fize- tés mellett, szűkség esetén a becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1904. évi november 17.

Török Péter,
bírói kiküldött.

1 liter
Borhegyi borviz
8 krajczár,
mely kitünő, üdítő egészséges
ital, kapható
Máyer Jenőnél
előbb
Geréby Fülöp utódai Debrecze n.
Üveg betét 4 krajczár.

Uj üzlet megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a gróf Dégenfeld-teren (Kenyér-piacz) ujonnan épült paktóban a mai kor igényeinek megfelelő

női és leány felöltő raktárt nyitottam.

Üzletemben a legújabb Paletók, Havelok Raglán, Bunda, Gallér, Gyermekek köpenyek és Szörme boák a legolcsóbban beszerezhetők — Tisztelettel kérem a t. vevő közönséget saját érdekében raktáramat megtekinteni, mert a legcsekélyebb bevásárlásnál is tetemes össze- get megtakarít.

Teljes tisztelettel

Klein S. muelné.

Legolcsóbb bevásárlási forrás. — Dus választék női és leányfelöltőkben. — Kérem a pontos címre ügyelni!

Apró hirdetések.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér vastagabb betűkkel a omtartott szög 8 fillér.

DARAFOS-UTCZA 46. számú ház 1200 korévi jövedelemmel eladó Értekezhetni Péterfia utcán, a honvéd laktánában Seres Mihály kántinosnál lehet.

GYAKORLOTT varróleányok azonnal felvétetnek Zádor Lajos nőruha készítői műtermében.

Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotba szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve kapható a szabd. hattú gyógszertár által. Majna Frankfurt.

ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel értesítem a kiskereskedő és ismét elásusítókat, hogy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

nagybani fűszeráru raktárt

rendeztem be. Teljes igyekezetem és törekvéssel oda fogok hatni, hogy t. vevőimnek a legolcsóbb árakban szolgálhassak.

Hogy ezt teljesíthessem, csak udvari raktár helyiségeket tartok, így a nagy üzleti bér berendezés és személyzeti bér kiadásokat megtakarítom, áruimat tehát a legolcsóbban becsúszhatom a t. vevőim rendelkezésére.

Meggyerem továbbá a hírneves nagyváradia Adria Malom kizárólagos liszt elárúsítását eredeti árakban és abból állandóan nagy raktárt tartok.

Raktáraim megtekintését és szíves pártolást kérve

teljes tisztelettel

Friedman Lipót

Hatvan-utca 35., az udvarban.

Pontos és szolid kiszolgálás. ————— Tessék meggyőződést szerezni

Ő csász. es Apost. kir. Felségének legfelső elhatározása folytán.

A p. igari jó ekony czelokra szánt

XXXVI-ik csász. kir. államsorsjáték.

Ezen az Osztrák birodalomban egyedül törvényesen engedélyezett pénzsorsjáték 18.435 nyereményt tartalmaz készpénzben 512.980 korona összegben.

A főnyeremény

200.000 koronára rug.

A nyeremények kifizetéseért a csász. kir. lottójövedék kezébe kerül.

A húzas visszavonhatatlanul 1904 december 15-én fog megtartatni.

Egy sorsjegynek ára 4 korona.

A sorsjegyek Bécsben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. ker., Vordere Zsllant-utca 7. sz. a, továbbá a lottógyűjtődében, dohánytőzsdeben, adó-, posta-, távirada- ingyen adnak ki.

A sorsjegyek postamentesen küldetnek szát.

A csász. kir. lottójövedék igazgatóság államsorsjátéki osztálya.

A dr. Borsos-féle
Hajszesz és Hajkenőcs
biztosan megszünteti a haj hullását, a hajvégek megtörését, a haj elmolyosodását. Teljesen ártalmatlan. — Elősegíti a haj növeését és annak színét nem változtatja meg.
1 üveg Hajszesz ára 1-2 kor
1 tégely Hajkenőcs ára 1 kor.
Kapható:
MIHALOVITS J.
gyógszertárában
DEBRECEN,
Főter 31. szám.

Szőnyeg,
✂ függöny, butorszövet, ✂
linoleum
●raktárunkat, saját házukba ●
Kossuth-utca 5. sz.
|| főületünk emeti helyi- ||
|| ségeibe helyeztük át. ||
A még raktáron levő szőnyeg, függöny, butorszövet, ágy- és asztalterítőket ameddig a készlet tart
✦ leszállított árak mellett ✦
arustjuk el.
Bosznay J. és Társa.
Debreczen Kossuth-u. 5.



Az általam leggondosabban összeállított s tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógszertárakban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajczar.
Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik

TÓTH BÉLA

gyógytár és illatszerraktára Debreczenben (Tisz-palota).

Debreczen, nyomtatott a város könyvnyomdájában. 1904.